

# 构建诚信体系, 确保食药安全



## 示范县创建再出创新招

我省药监系统今年首要任务就是, 不断创新监管方法, 着力抓好当前重点工作, 全面提高食品药品执法监管能力和水平。

食品药品安全示范县创建从去年以来取得了较好的成就, 今年将继续深入推进, 其中重要的工作就是加强“四大体系”建设。

“四大体系”简单地说, 就是以实施政府年度目标考核为抓手, 着力构建食品药品安全责任体系; 以示范单位创建为载体, 着力构建食品药品安全诚信体系; 以推行“三化”监管模式

随着苏丹红、铬胶囊等食品、药品事件的曝光, 人们对自己吃进嘴巴里的食品和药品, 越来越关注。昨日记者从省食品药品监督管理局了解到, 今年该局将制定一系列政策、建立一整套方案, 构建食品药品安全诚信体系, 确保百姓饮食和用药安全。

为主线, 着力构建食品药品安全风险防控体系; 以建立12331投诉举报电话网络为平台, 着力构建食品药品安全社会监督体系。

## 药品经营企业将被远程监管

药品监管中, 今年将首先全力服务医改大局, 加强基本药物生产经营和使用全过程监管, 推动药品经营企业远程监管, 确保药品安全生产、流通直到最后的销售。

药品监管中, 将加强药品注册信息系统建设, 加大药品GMP推进实施力度和对基本药物和高风险品种等生产企业的监管力度。今年还将强化药品监督抽验, 开展省以下基本药物质量安全监管情况的监测评估工作。

此外, 今年继续开展药品经营企业药品安全信用体系建设, 加强对医疗器械生产企业的监督检查, 做好医疗器械经营行政审批权下放市级局的配合准备和衔接, 推进医疗器械生产质量管理规范全面实施。

## 严厉打击食品安全违法行为

今年的另一项工作就是强化保健食品、化妆品、餐饮服务环节食品安全监管。

今年, 省药监局将开展保健食品、化妆品安全风险监测工作。同时, 推进学校食堂、建筑工地食堂、旅游景点餐饮服务单位专项整治。继续推进餐饮服务食品安全量化分级管理, 逐步提高餐饮服务管理制度化规范化水平。建立健全餐饮服务食品安全应急体系, 强化食物中毒信息快速报送和通报制度。

据悉, 今年对食品药品安全专项整治将继续开展。整治中将突出重点环节、重点地区、重点品种, 继续严厉打击餐饮服务食品安全、药品安全违法违规行为。继续探索建立健全食品药品安全监管的长效机制。

孙斌园 记者 王玉

“民以食为天, 食以安为先。只要百姓吃的安全, 我就放心了。”她那简洁、朴实的获奖感言, 赢得了现场近千名观众一次又一次热烈的掌声。她就是2012年“全国十大药监之星”、安庆市食品药品监督管理局女干部——王辉。



## “黑脸大姐”: 让每个人放心地外出就餐



### 火眼金睛: 一纸订单能揪出违法添加剂

2000年安庆市在全国率先成立卫生监督所, 王辉被安排到承担督查科, 成为该科唯一的女性科员。为完成工作任务, 她把未满周岁的女儿交给年近七十的父母照料。担任执法大队二中队队长后, 爱人调到县城工作, 她克服重重困难, 查处案件数始终保持在6个中队的前列。

多年的业务钻研让王辉练就了一双“火眼金睛”: 一张不规范的进货单里能找到案值数万元的假劣食品案的线索; 一份保健食品的说明书上能发现超出审批的适用范围; 一纸餐饮订单能揪出违法添加的食品添加剂。

一个月前, 安庆一家酒店接到了一场婚宴, 正巧王辉当日进入该酒店例行检查。检查中王辉发现, 一道凉菜使用了添加剂, 便当场要求将所有桌上的这道菜全部换掉。

### “黑脸包公”: 秉公执法, 维护法律尊严

“王大姐的脸被晒得很黑, 但是在遇到不法行为和对象时, 脸更黑!” 王辉的工作搭档李海说。

“我白道黑道都有人, 你要是再查, 我让人下掉你的腿。”一家被查酒店老板面对王辉, 曾发出了威胁。看到正在气头上的酒店老板, 王辉诙谐地回答: “那你要赶紧快点, 我还有几年就要退休了, 别没机会了。”听完王辉这话, 这名老板看硬的不行, 又来软招, 托关系、找熟人, 送卡、送钱, 全部都被王辉一一挡了回去。

记者在采访中听说这样一件事: 几个朋友在一家酒店里吃饭, 发现菜里有一节钢丝



王辉工作时的场景

一辆执法电瓶车, 一年骑了1万6千公里; 一张黝黑粗糙的脸, 每天穿行在大街小巷; 一位年逾五旬的女干部, 三十年来始终坚持在食品卫生监管最前线。她就是王辉, 没有惊天的事迹, 也没有感人的言语, 她用一生的坚持和平均一周1.6个案件的业绩阐述了一个普通基层干部对责任的坚守。

球, 便要求老板将菜肴免单。酒店老板认为菜里有钢丝球很正常, 没有什么, 坚决不买单, 双方僵持不下, 一位朋友说了句: “如果不行, 我们就喊王辉来。”谁都不知道, 这句话很管用, 老板当场给予免单。而吃饭的几个朋友出门后都表示, 不认识王辉, 只听说王辉管餐饮卫生很厉害。

### 柔情大姐: 她言传身教, 感动了同事

2011年5月, 她调到刚刚成立的安庆食品安全监督所。在新单位, 13名年轻人中, 还有5名刚招录的大学毕业生; 从所长到一般职工, 基本都没有接触过餐饮监管。王辉二话不说, 挑起了这个重担。

2011年7月, 她开始接管安庆市最繁华地区——迎江区餐饮监管工作。

为了能够让百姓们吃的放心, 王辉几乎每天都骑着电动车奔波在街头巷尾各家酒店之间。一辆电动车的电池一般能用一年, 但是王辉的电动车在一年内换了三次电池, 因为她一年内在迎江区跑了1万6千公里的路程。

截至去年7月, 迎江区的餐饮监管中, 王辉主办案件80余起, 涉案金额50万元。

安庆食品药品监督管理局王局长说: “在她的带领下, 一年来, 全所办理的300起案件无一例错案, 让安庆药监局团队整体上了一个台阶, 迈进全省领跑的药监局。”

孙斌园 记者 王玉

## 滥用抗生素将无药“消炎”

我国已经成为世界上滥用抗生素问题最严重的国家之一, 长期使用抗生素会使体内细菌产生耐药性。为了您和家人的健康, 请合理使用抗生素。

## 谨防虚假网站销售假药

虚假网站售卖假药, 多以电话订购或网络在线订购方式, 让消费者向指定银行账户、邮政信箱汇款, 往往拒绝消费者上门购买或咨询。大多吹嘘治疗难治性疾, 为吸引消费者, 假冒部队医院、国家级医疗机构售药。

## 药品不是越贵越好

药品的疗效与价格没有直接关系, 只要对症有效、不良反应小的药品就是好药。不要随意听信“健康讲座”的体检结果和当场推荐给您的治疗仪器或药品。

## 买药要看准药品文号

药品批准文号的格式为: 国药准字+1个字母+8位数字, 其中字母为H的是化学药(西药), 字母为Z的是中成药, 无国药准字, 标注为“食字号”、“消字号”、“健字号”的肯定不是药品, 没有治疗疾病功效。

## 看广告吃药容易延误病情

是药三分毒, 吃药不要跟着广告走。病人用药必须听从医师或药师的指导, 看广告吃药很难对症下药, 容易延误病情。保健食品不能替代药品, 不能治病。

## 名为免费体验实为推销

名为健康体检或免费体验, 实为推销。其产品宣传夸大功效, 质量无保障, 假劣药械常混迹其中, 不仅耽误正常治疗, 一旦发生事故, 无法找到责任人。任何保健器材或医疗器械都不能包治百病。

## 小药箱勤清理 过期药勿乱扔

请不要服用过期药品。要定期清理家庭小药箱。不要随意丢弃或卖给街头药贩, 请将过期药品送到回收点集中处理。王玉 整理